
アンケート調査結果から



１　市町村行政、市町村社協

 （執筆：福島大学人間発達文化学類　教授　白　石　昌　子）

１．調査にあたって

２．調査方法及び分析方法



３．結果と考察
（１）行政の事業の実施状況
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グラフ２　市町村行政が行っている事業　都市部・郡部別
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グラフ３　市町村行政が行っている事業　三世代同居率別



（２）利　用　状　況



表１　各市町村の利用状況
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（３）行政で取り組めていない事業とその理由
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グラフ５　「一時保育」の利用状況　都市部・郡部別
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グラフ６　必要はあるが取り組めていない事業　都市・郡部別



項 目 理 由 回答群

表２　個別の事業についての理由
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グラフ７　必要ないと思われる事業　都市部・郡部別

（４）行政の子育て支援の姿勢
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（５）地域の支援実態

（６）子育て支援に対する意見

　①行政の意見

　　（都市部）
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表３　地域の支援実態　都市部・郡部別
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　　（郡部）

　②社協の意見

　　（都市部）



　　（郡部）



お　わ　り　に





２　地域子育て支援センター

 （執筆：郡山女子大学短期大学部　講師　音　山　若　穂）

１．調査にあたって

２．調査方法および分析方法

３．結果と考察
（１）保育士としての年数
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グラフ１　保育士としての年数



（２）地域子育て支援センターで行っている事業

（３）センターへの子育てにかかわる１カ月の相談件数
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グラフ３　１ヶ月あたりの相談件数



（４）子育てにかかわる相談内容とその頻度

　①　相談が“多い”内容



0 10 20 30 40 50 60 70 80％

無回答

多い

多少ある

少ない

ない

教育（習い事などを含む）にかかる費用

食事など日常生活にかかる費用

医療にかかる費用

保育にかかる費用

子育て後の仕事への復帰

職場に子育てを支援する雰囲気がない

職場に子育てを支援する制度がない

子育てをしている親などに対する心の
ケアをする専門的な機関がない

健康・病気予防・発達支援などに関する
専門的な相談窓口がない

子育てに対する悩みを相談する場がない

子育て中の親どうしが知り合い
情報交換する場がない

子どもと一緒に参加できる
集いの場がない

子どもが安全に遊べる場がない

子どもが病気になった場合の保育
（病児・病後児保育）

仕事や家事都合などの場合の保育
（一時・延長・休日保育）

保育の内容（質）

保育施設の不足

子どもへの教育

子どもへのしつけ

子どもの友達関係

子どもの発達・障がい

子どもの性格

子どもの健康
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53.1％
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9.4％

21.9％

46.9％
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グラフ４－１　相談内容と頻度（都市部）



0 10 20 30 40 50 60 70 80％

無回答

多い

多少ある

少ない

ない

教育（習い事などを含む）にかかる費用

食事など日常生活にかかる費用

医療にかかる費用

保育にかかる費用

子育て後の仕事への復帰

職場に子育てを支援する雰囲気がない

職場に子育てを支援する制度がない

子育てをしている親などに対する心の
ケアをする専門的な機関がない

健康・病気予防・発達支援などに関する
専門的な相談窓口がない

子育てに対する悩みを相談する場がない

子育て中の親どうしが知り合い
情報交換する場がない

子どもと一緒に参加できる
集いの場がない

子どもが安全に遊べる場がない

子どもが病気になった場合の保育
（病児・病後児保育）

仕事や家事都合などの場合の保育
（一時・延長・休日保育）

保育の内容（質）

保育施設の不足

子どもへの教育

子どもへのしつけ

子どもの友達関係

子どもの発達・障がい

子どもの性格

子どもの健康

38.5％

46.2％

46.2％
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15.4％
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グラフ４－２　相談内容と頻度（郡部）



　②　相談が“少なくない”内容

表１　子育てにかかわる相談内容とその頻度



表２－１　子育てにかかわる相談の多い内容（都市部・「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）

表２－２　子育てにかかわる相談の多い内容（郡部・「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）



表２－３　子育てにかかわる相談の多い内容（都市部・「少ない」「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）

表２－４　子育てにかかわる相談の多い内容（郡部・「少ない」「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）



　③　相談が“ある”内容

　④　ま　　と　　め



（５）現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み

　①　全体として上位に挙げられた項目

　②　選択された項目の数の比較

表３　現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み（上位10位、都市部・郡部合計）



　③　内容ごとの検討

　　ａ）子ども自身に関する内容

表４　「現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み」の項目の平均選択数

0 20 40 60 80 100％

郡部

都市部
家庭外での習い事や教室

しつけの方法などについて勉強できる場
・ベテランの話を聞ける場

保健師などによる個別相談

定期健康診断

6.3％

81.3％

75.0％

18.8％

0％

69.2％

46.2％

7.7％

グラフ５　子ども自身に関する内容



　　ｂ）保育に関する内容

　　ｃ）地域の子育て支援に対する内容

0 10 20 30 40 50 60 70 80％

郡部

都市部

病児・病後児保育

一時・延長（早朝・夜間保育を含む）
・休日保育

ファミリーサポート
システム

認可外保育所（託児所を含む）

認可保育所

46.9％

71.9％

53.1％

6.3％

62.5％

46.2％

30.8％

46.2％

0％

0％

グラフ６　保育に関する内容

0 20 40 60 80 100％

郡部

都市部

子育てをしている親などに対する
心のケアをする専門的な相談窓口

健康・病気予防・発達支援などに
関する専門的な相談窓口

子育てに対する悩みを相談する場

子育て中の親どうしが知り合い
情報交換する場

子どもと一緒に参加できる
集いの場

子どもが安全に遊べる場

65.6％

56.3％

71.9％

84.4％

62.5％

84.4％

53.8％

38.5％

53.8％

53.8％

38.5％

61.5％

グラフ７　地域の子育て支援



　　ｄ）仕事とのかかわりに関する内容

　　ｅ）子育ての費用に関すること

0 20 40 60 80 100％

郡部

都市部

子育て後の再就職支援

子育て中の職業能力開発訓練に
対する助成・優遇

子育てを支援する職場の制度
（子の看護等休暇、育児短時間勤務ほか）

65.6％

37.5％

81.3％

53.8％

7.7％

69.2％

グラフ８　仕事との関わり

0 20 40 60 80 100％

郡部

都市部

児童手当の支給

子どもに対する医療費助成制度

保育料軽減・減免措置

37.5％

50.0％

84.4％

23.1％

23.1％

46.2％

グラフ９　子育てにかかる費用



（６）子育て支援に関する意見（自由記述）

　①　「親育て」「親への教育」

　②　かかわりの糸口を見つける難しさ

　③　求められる子育て支援策・取り組みに関する内容

　　ａ）支援の体制づくり、普及啓発



　　ｂ）支援の対象・方法

　　ｃ）スタッフの専門性向上

（７）ま　　と　　め





３　主任児童委員

 （執筆：郡山女子大学短期大学部　講師　音　山　若　穂）

１．調査にあたって

２．調査方法および分析方法

３．結 果 と 考 察
（１）回答者の属性

0 10 20 30 40 50％

郡部

都市部

無回答

10年以上

５年以上 10 年未満

１年以上５年未満

１年未満

0％

20.6％

46.3％

32.6％

0％

0％

24.4％

34.4％

41.1％

0％

グラフ１　主任児童委員としての経験年数



（２）主任児童委員に寄せられる子育てにかかわる１ヶ月あたりの相談件数

（３）主任児童委員としてかかわっている子育て支援への取り組み

0 10 20 30 40 50 60 70 80％

郡部

都市部

無回答

20件以上

10 ～ 20 件

６～９件

２～５件

１件以下

0％

0.5％

3.2％

33.5％

62.8％

0％

0％

0％

1.1％

37.8％

58.9％

2.2％

グラフ２　１ヶ月あたりの相談件数



（４）子育てにかかわる相談内容とその頻度

　①　相談が“多い”内容

　②　相談が“少なくない”内容

0 10 20 30 40 50 60 70 80％

郡部

都市部

無回答

その他

地域の保育資源の情報提供など

子育てに関する情報提供・研修・
講演会などの開催

子どもと一緒に参加できる
集いの場の提供

子育てサークルなどの
育成・支援

子育てに関する相談

1.8％

11.0％

21.1％

31.7％

39.4％

50.9％

2.2％

22.2％

17.8％

33.3％

31.1％

51.1％

66.7％
68.8％68.8％68.8％

グラフ３　主任児童委員としてかかわっている子育て支援への取り組み



表１　子育てにかかわる相談内容とその頻度



　③　相談が“ある”内容

表２－１　子育てにかかわる相談の多い内容（都市部・「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）

表２－２　子育てにかかわる相談の多い内容（郡部・「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）



表２－３　子育てにかかわる相談の多い内容（都市部・「少ない」「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）

表２－４　子育てにかかわる相談の多い内容（郡部・「少ない」「多少ある」「多い」の頻度合計による順位）



　④　ま　　と　　め



0 10 20 30 40 50 60％

無回答

多い

多少ある

少ない

ない

教育（習い事などを含む）にかかる費用

食事など日常生活にかかる費用

医療にかかる費用

保育にかかる費用

子育て後の仕事への復帰

職場に子育てを支援する雰囲気がない

職場に子育てを支援する制度がない

子育てをしている親などに対する心の
ケアをする専門的な機関がない

健康・病気予防・発達支援などに関する
専門的な相談窓口がない

子育てに対する悩みを相談する場がない

子育て中の親どうしが知り合い
情報交換する場がない

子どもと一緒に参加できる
集いの場がない

子どもが安全に遊べる場がない

子どもが病気になった場合の保育
（病児・病後児保育）

仕事や家事都合などの場合の保育
（一時・延長・休日保育）

保育の内容（質）

保育施設の不足

子どもへの教育

子どもへのしつけ

子どもの友達関係

子どもの発達・障がい

子どもの性格

子どもの健康

47.2％

51.4％

50.5％

45.9％

43.6％

50.5％

48.6％

34.4％

36.7％

28.0％

30.3％

35.8％

39.0％

46.3％

42.7％

47.2％

45.9％

28.4％

27.1％

29.8％

33.0％

35.3％

45.0％

14.7％

17.0％

16.1％

13.3％

24.3％

18.3％

19.3％

27.5％

26.1％

31.7％

27.5％

32.6％

27.1％

21.1％

16.1％

18.8％

16.5％

23.4％

22.9％

18.3％

24.8％

22.5％

21.1％

16.5％

11.5％

12.4％

18.3％

12.8％

11.9％

13.8％

21.1％

18.8％

24.3％

25.7％

14.2％

13.3％

14.2％

22.0％

17.0％

17.0％

27.1％

31.7％

37.2％

26.1％

24.3％

17.4％

5.0％

3.2％

4.6％

7.8％

4.6％

3.7％

2.8％

2.3％

2.3％

3.2％

3.7％

2.8％

6.0％

3.2％

4.6％

1.8％

5.0％

6.9％

6.4％

3.7％

2.3％

2.8％

1.8％

16.5％

17.0％

16.5％

14.7％

14.2％

15.6％

15.6％

14.7％

16.1％

12.8％

12.8％

14.7％

14.7％

15.1％

14.7％

15.1％

15.6％

14.2％

11.9％

11.0％

13.8％

15.1％

14.7％

グラフ４－１　相談内容と頻度（都市部）



0 10 20 30 40 50 60％

無回答

多い

多少ある

少ない

ない

教育（習い事などを含む）にかかる費用

食事など日常生活にかかる費用

医療にかかる費用

保育にかかる費用

子育て後の仕事への復帰

職場に子育てを支援する雰囲気がない

職場に子育てを支援する制度がない

子育てをしている親などに対する心の
ケアをする専門的な機関がない

健康・病気予防・発達支援などに関する
専門的な相談窓口がない

子育てに対する悩みを相談する場がない

子育て中の親どうしが知り合い
情報交換する場がない

子どもと一緒に参加できる
集いの場がない

子どもが安全に遊べる場がない

子どもが病気になった場合の保育
（病児・病後児保育）

仕事や家事都合などの場合の保育
（一時・延長・休日保育）

保育の内容（質）

保育施設の不足

子どもへの教育

子どもへのしつけ

子どもの友達関係

子どもの発達・障がい

子どもの性格

子どもの健康

47.8％

44.4％

53.3％

41.1％

45.6％

54.4％

56.7％

37.8％

38.9％

38.9％

40.0％

42.2％

46.7％

50.0％

35.6％

45.6％

53.3％

32.2％

31.1％

26.7％

35.6％

45.6％

48.9％48.9％48.9％

22.2％

33.3％

20.0％

21.1％

30.0％

22.2％

20.0％

26.7％

33.3％

25.6％

25.6％

31.1％

20.0％

17.8％

23.3％

32.2％

23.3％

22.2％

20.0％

30.0％

23.3％

16.7％

20.0％

16.7％

8.9％

14.4％

21.1％

12.2％

10.0％

11.1％

22.2％

15.6％

21.1％

20.0％

13.3％

21.1％

18.9％

26.7％

8.9％

12.2％

26.7％

32.2％

23.3％

23.3％

24.4％

18.9％

0.0％

1.1％

0.0％

5.6％

2.2％

3.3％

2.2％

3.3％

3.3％

4.4％

4.4％

3.3％

2.2％

6.7％

4.4％

2.2％

1.1％

7.8％

8.9％

11.1％

7.8％

1.1％

2.2％

13.3％

12.2％

12.2％

11.1％

10.0％

10.0％

10.0％

10.0％

8.9％

10.0％

10.0％

10.0％

10.0％

6.7％

10.0％

11.1％

10.0％

11.1％

7.8％

8.9％

10.0％

12.2％

10.0％

グラフ４－２　相談内容と頻度（郡部）



（５）現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み

　①　全体として上位に挙げられた項目

　②　選択された項目の数の比較

表３　現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み（上位10位、都市部・郡部合計）

表４　　「現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み」の項目の平均選択数



　③　内容ごとの検討

　　ａ）子ども自身に関する内容

　　ｂ）保育に関する内容

0 10 20 30 40 50 60 70 80％

郡部

都市部

家庭外での習い事や教室

しつけの方法などについて勉強できる場
・ベテランの話を聞ける場

保健師などによる個別相談

定期健康診断

5.0％

68.3％

45.9％

15.1％

11.1％

65.6％

38.9％

17.8％

グラフ５　子ども自身に関する内容



　　ｃ）地域の子育て支援に関する内容

0 10 20 30 40 50 60％

郡部

都市部

病児・病後児保育

一時・延長（早朝・夜間保育を含む）
・休日保育

ファミリーサポートシステム

認可外保育所（託児所を含む）

認可保育所

43.6％

50.9％

35.8％

10.1％

19.7％

40.0％

47.8％

24.4％

3.3％

16.7％

グラフ６　保育に関する内容

0 10 20 30 40 50 60 70 80％

郡部

都市部

子育てをしている親などに対する
心のケアをする専門的な相談窓口

健康・病気予防・発達支援などに
関する専門的な相談窓口

子育てに対する悩みを相談する場

子育て中の親どうしが知り合い
情報交換する場

子どもと一緒に参加できる
集いの場

子どもが安全に遊べる場

52.8％

28.0％

53.7％

64.7％

39.9％

44.0％

46.7％

18.9％

43.3％

50.0％

30.0％

40.0％

グラフ７　地域の子育て支援に必要なもの



　　ｄ）仕事とのかかわりに関する内容

　　ｅ）子育てにかかる費用に関する内容

0 10 20 30 40 50 60 70 80％

郡部

都市部

子育て後の再就職支援

子育て中の職業能力開発訓練に
対する助成・優遇

子育てを支援する職場の制度
（子の看護等休暇、育児短時間勤務ほか）

56.0％

16.1％

61.5％

48.9％

13.3％

62.2％

グラフ８　仕事との関わり

0 10 20 30 40 50 60％

郡部

都市部

児童手当の支給

子どもに対する医療費助成制度

保育料軽減・減免措置

34.9％

37.6％

55.0％

23.3％

36.7％

60.0％

グラフ９　子育てにかかる費用



（６）子育て支援に関する意見（自由記述）

　①　「親育て」「親への教育」

　②　かかわりの糸口を見つける難しさ



　③　必要とされる取り組み・支援、要望

　　ａ）病中・病後児保育

　　ｂ）専門家の関わり

　　ｃ）保育・遊び場



　　ｄ）助成・金銭的援助

　　ｅ）一人親家庭・障害児

　　ｆ）その他

　④　多世代交流

　⑤　少子化に関わる問題



　⑥　地域の中の子育て支援

　⑦　かかわりがない・活動の場が少ない

　⑧　その他



（７）ま　　と　　め





４　保育所（園）へ子どもを通わせる保護者
　　～親の子育て支援ニーズの比較～

 （執筆：福島大学人間発達文化学類　准教授　原　野　明　子）

１．調査にあたって

２．調査方法及び分析方法



表１　市町村、年齢（５歳階級）女性人口（平成18年１月１日現在）と出生率（女性人口でソート）



３．回答者の属性
（１）回　　答　　者

（２）回答者の年齢

（３）家　族　構　成

（４）回答者の就労状況

４．結果と考察
（１）全体的傾向

表２　各群の内容と人数

表３　回答者と子どもとの関係

表４　回答者の年齢層

表５　回答者の家族構成

表６　回答者の就労状況



　１）子育ての不安（問６への回答）

表７　子育ての不安　（問６への回答）



　２）子育て支援策・取り組み～子ども自身に関する内容（問７）

表８　子育て支援策・取り組み～子ども自身に関する内容（重複回答）



　３）子育て支援策・取り組み～保育に関する内容（問７）

　４）現在求められていると考えられる子育て支援策・取り組み～地域の子育て支援に対する内容（問７）

表９　子育て支援策・取り組み～保育に関する内容（重複回答）



　５）子育て支援策・取り組み～仕事とのかかわりに関する内容（問７）

表11　子育て支援策・取り組み～仕事とのかかわりに関する内容（重複回答）

表10　子育て支援策・取り組み～地域の子育て支援に対する内容（重複回答）



　６）子育て支援策・取り組み～子育てにかかる費用に関すること（問７）

　７）ま　　と　　め

（２）少子化のタイプに基づく結果の分析

　１）回答者の就労状況

表12　子育て支援策・取り組み～子育てにかかる費用に関すること（重複回答）



　２）回答者の同居家族

　３）少子化タイプ別にみた「子育てで不安に思うこと」

表13　回答者の就労状況（％）

表14　少子化タイプ別同居家族（％）



　４）少子化タイプ別にみた子育て支援策～認知度～（問７）
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グラフ１　子育てで不安に思うこと（問６への回答）
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グラフ２　子どもに関すること
　　　　　～知っているかどうか～
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グラフ３　保育に関すること
　　　　　～知っているかどうか～
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グラフ４　地域の子育て資源
　　　　　～知っているかどうか～
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グラフ５　仕事とのかかわりと子育て費用
　　　　　～知っているかどうか～



　５）少子化タイプ別にみた子育て支援策～利用経験～（問７）
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グラフ６　子ども自身に関すること
　　　　　～利用経験～
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グラフ７　保育に関して
　　　　　～利用経験～
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グラフ８　地域の子育て資源
　　　　　～利用経験～
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グラフ９　仕事とのかかわりと子育て費用
　　　　　～利用経験～



　６）少子化タイプ別にみた子育て支援策～必要度～（問７）
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グラフ10　子ども自身に関すること
　　　　　～必要度～
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グラフ11　保育に関して
　　　　　～必要度～
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グラフ12　地域の子育て資源
　　　　　～必要度～

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

LL 群

LH群

HL群

HH群

児
童
手
当

医
療
費
助
成

保
育
料
減
免

再
就
職
支
援

職
能
訓
練
の
助
成

職
場
の
制
度

グラフ13　仕事とのかかわりと子育て費用
　　　　　～必要度～
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